

中国人民政治协商会议
淄博市张店区第十三届委员会第二次
会议提案

第 52 号 (政治性 类)

案由: 关于加强新冠病毒感染基层医疗救治资源配置的建议

提案者	界 别	工作 单位	通 讯 地 址	联 系 电 话	邮 编
于慧	工商联	张店区工商联	区政务中心	13864350726	255000
于慧	工商联	张店区工商联	区政务中心	13864350726	255000

审查意见: 已阅 区政协提案委员会



关于加强新冠病毒感染基层医疗救治资源配置的建议

张店区工商联界别 于慧 13864350726

2022年12月26日，国务院应对新型冠状病毒感染疫情联防联控机制综合组印发《关于对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”的总体方案》，从2023年1月8日起，对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”。随着防疫政策的调整，第一波新冠病毒感染已经基本上覆盖了整个中国，病毒感染有症状人群占比较大，出现肺部感染的人群也不在少数，有专家预测重症患者也将迎来一轮高峰。同时，鹰头狮（xbb1.5）和地狱犬（bq1.1）等国外流行毒株不断进化演变，对我国人民群众的生命健康造成了严重威胁。虽然全国上下做了大量的准备，但仍然不可避免地出现了一系列问题。

一、主要问题

（一）医疗资源挤兑严重。新冠病毒奥密克戎感染传播力较强，阳性人群不断增加，患者症状明显，老年人和有各类基础病、免疫力低下的肺炎患者不断增加，导致各地医院急诊科、发热门诊、呼吸科和心内科都出现了不同程度的医疗挤兑现象，大中型医院人满为患，患者忍着病痛排队等待就诊，等待取药，等待打

针，等待住院，一切还都是未知数，群众的生命健康受到了严重威胁。同时，与大医院的“热闹”场景形成对比的是镇（街道）卫生院和（村）社区门诊、卫生室的“冷清”，这些地方由于缺乏检测设备仪器和药品的保障，群众在这里既查不了病，也治不了病，因此进一步加剧了大医院的医疗挤兑问题。

（二）医护力量不足。医护人员基本都“阳过”了，很多医护人员甚至感染期也在坚持工作，并长期处在高强度的工作状态，健康状况堪忧。而我们很多镇（街道）卫生院和（村）社区门诊、卫生室由于人手较少、专业能力水平不足等原因，在新冠康复治疗中作用发挥不够明显，难以帮助大医院分担压力。社区工作者、网格员等群体属于非医护人员，缺乏基本的医疗护理知识，在医疗救治中有心无力。

（三）药品和医疗器械供应保障不足。放开后“阳”的人越来越多，布洛芬、对乙酰氨基酚、连花清瘟和蒙脱石散等药品成为了紧俏货，出现了一药难求的情况。由于中老年、有各类严重基础病群众新冠病毒感染后成为重症人员不断增加，高流量呼吸治疗仪、呼吸机、ECMO等重症救治设备和阿兹夫定、帕克斯洛维德等新冠特效药严重匮乏，成为压倒重症患者的最后一根稻草。而对于上呼吸道感染、轻型肺炎和普通型肺炎患者也因消炎、

抗病毒药品供应不足以及医院床位、输液座位紧缺等问题无法得到及时有效的救治，造成病情一拖再拖，最终发展成为重症。

二、相关建议

(一) 健全新冠病毒感染医疗救治体系。建议卫健部门进一步加强镇(街道)卫生院和(村)社区门诊、卫生室建设力度，联合周边公立、私立医院，结合日间照料中心等场所打造“镇(街道)卫生院新冠康复门诊”和“(村)社区新冠康复诊服务站”等，让群众身边的医院在新冠康复治疗中发挥更大的作用，不断分流诊疗非肺炎有症状患者、轻型肺炎患者和普通型肺炎患者，让大型综合医院腾出更多精力治疗重症患者，提高治愈率。同时，可探索借用医疗体检中心等资源，作为医疗救治体系有效补充，有效缓解医疗挤兑问题。

(二) 增加医护力量。建议合理调配医护力量，加强离岗返岗专业医师的返聘，有计划地对医学院校实习生进行提前招聘，提供实习就业岗位，加强社会招聘力度，提高岗位人员薪资待遇；对镇(街道)卫生院和(村)社区门诊、卫生室等医护人员进行线上线下新冠康复诊疗专项培训，提升基层医护人员专业能力水平。同时，在招聘社区工作者和网格员时适当聘用具有一定医护专业的人员，并对现有社区工作人员加强基本医护专业培训，充分发挥基层阵地战斗堡垒作用，广泛宣传科普新冠防治知识。

(三) 提高药品和医疗器械供应能力。一是建议发改、工信和卫健等部门加大对医药制药企业的扶持力度，提升药品、医疗器械的研发、产能和存量。二是加强大型综合医院高流量呼吸治疗仪、呼吸机、ECMO 等重症救治设备和阿兹夫定、帕克斯洛维德等新冠特效药的配备，保障重症患者有病能治。三是建议加强镇（街道）卫生院检测化验和 X 光透视仪器设备的配备力度，帮助肺炎患者“早发现、早预防、早治疗”，有效预防重症和死亡病例的发生。四是要严厉打击囤积居奇、倒卖医用产品的黄牛党，让更多的患者“有药吃、有针打、有院住”，进一步提振群众信心，提升群众满意度水平。